

# ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 13.

1887 г.

Іюля 1-го.

## ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

### РѢЧЬ,

произнесенная Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, по случаю окончанія учебного года въ Вятскомъ Епархіальномъ женскомъ Училищѣ, 8 іюня 1887 г.

Благодарить Господа Бога мы должны за всякое прожитое время и за всякое дѣло, нами совершенное. По этому священному долгу, мы теперь собрались съ вами, дѣти, въ храмъ сей благодарить Его, Всевышняго, за продолжительная и многочисленная благодѣянія. Нынѣ оканчивается учебный годъ вашего учебно-воспитательного заведенія. Пріятно и для меня, и для всѣхъ начальствующихъ и учащихъ здѣсь, что учебный годъ окончился благополучно, что употребленные труды и заботы у приставленныхъ къ училищу не остались безъ плода и безъ успѣха. А предстоящія воспитанницы должны быть навсегда благодарными Господу Богу и за самое училище, въ которомъ воспитывались. Благодарность сія у нихъ должна являться сама собою

при воспоминаніи о томъ, что прежде подобнаго образованія не было не только въ Вяткой области, но и во всемъ нашемъ отечествѣ. Какъ же должны считать себя счастливыми вы, дѣти, что живете въ такой періодъ времени, въ который просвѣщеніе обнимаетъ собою всѣ сословія, всѣ званія и состоянія мужескаго и женскаго пола!

Милосердъ Господь къ нашей русской землѣ; милосердъ и къ вамъ, рожденнымъ въ такое просвѣщенное время. Вы теперь знаете то, чего не знали ваши предки особенно изъ женскаго пола, знаете науки, о которыхъ они не имѣли понятія, и въ особенности знаете законъ Божій, необходимый не для одного земнаго счастія, но и для вѣчнаго блаженства. А съ таковыми познаніями вы перестаете принадлежать къ числу людей неграмотныхъ и непросвѣщенныхъ. И по выходѣ отсюда, вы не только сами можете усовершаться въ познаніяхъ, но и другимъ сообщать оныя. Но великое дѣло—быть наставницею и воспитательницею дѣтей, кои будутъ ввѣрены вамъ. И эта обязанность должна быть возложена на васъ, выходящихъ нынѣ изъ училища. Въ исполненіи сей обязанности заключается ближайшее ваше назначеніе и ваше служеніе церкви и отечеству. Какъ же пріятно будетъ ваимъ родителямъ и воспитателямъ, что вы будете помогать имъ въ просвѣщеніи ихъ паствы! Пріятно будетъ и для меня видѣть васъ помощницами въ дѣлѣ моего попеченія о пасомыхъ. Тогда видно будетъ предъ всѣми, что не напрасно въ семъ училищѣ заботятся о вашемъ воспитаніи, не напрасно и церковь Вятская иждиваетъ на васъ свою прибыль. Трата сія должна вознаградиться отъ васъ сторицею.

Но для оправданія такой высокой цѣли требуется не мало трудовъ и усилий отъ васъ. Здѣсь вы были

покойны и находились подъ чужимъ покровомъ и присмотромъ. Вамъ не нужно было заботиться ни объ учительяхъ, ни о пищѣ, ни объ одеждѣ, ни о жилищѣ. О васъ заботились родители и воспитатели, приставленные начальники и все Епархіальное духовенство. Пройденная школа науки, по этому, была для васъ легкою и требовала отъ васъ однихъ занятій и послушанія другимъ. Но вотъ вы съ настоящаго дня переходите въ другую школу,—школу жизни. Она представляется уже болѣе тяжелою не потому только, что не ограничивается шестью годами, а особенно потому, что соединена бываетъ со многими трудностями и беспокойствами. Здѣсь вы не знали скорбей и несчастій; а тамъ, за порогомъ сего училища, встрѣтите множество непріятностей отъ себя и отъ другихъ. Тамъ узнаете и бѣдность и тѣсноту, и обиды и оскорбления,—узнаете, что жизнь наша на каждомъ шагу подвержена бѣдамъ и напастямъ. Среди таковыхъ треволненій житейского моря, многие изъ мужескаго и женскаго пола терпѣли кораблекрушенія. Кто же можетъ помочь намъ въ такихъ опасностяхъ, какъ не Самъ Господь, всегдашній Помощникъ и Покровитель нашъ? Онъ даетъ силу и крѣпость всѣмъ, надѣюющимся на Него. Онъ избавляетъ отъ всякаго зла тѣхъ, кои обращаются къ Нему съ молитвою и прощеніемъ.

Послѣ сего очевидно, что надлежить дѣлать вамъ, переходящимъ изъ одной школы въ другую. За первую школу надлежитъ благодарить Господа, что Онъ помогъ вамъ безвредно пройти въ ней шестиклассное испытаніе, что Онъ подавалъ вамъ познаніе и разумъ въ вашихъ занятіяхъ и вводить теперь васъ во врата новой школы жизни. Но поелику въ этой новой школѣ предстоитъ ученіе новое и вами неиспытанное; то вмѣстѣ

съ благодареніемъ надлежить просить Господа, чтобы Онъ не оставляль васъ на новомъ поприщѣ, среди новыхъ заботъ и попеченій. Нужна была вамъ помощь Божія въ оставленной вами школѣ, а еще нужнѣе она будетъ въ жизни. Обращайтесь же за помощію во всѣхъ вашихъ нуждахъ къ Богу, Спасителю нашему. Онъ поможетъ вамъ въ томъ, въ чёмъ не могутъ помочь люди и не можетъ помочь земное просвѣщеніе. Вы молились здѣсь предъ Заступницею нашою усердною; и Она, Пречистая, не оставляла васъ сирими и беспомощными. Молитесь Ей, какъ Матери сердебольной, и во все время житія вашего, чтобы Она во всѣхъ нуждахъ и скорбяхъ вашихъ помогала и хранила васъ отнынѣ и до вѣка.

---

## С Л О В О

по освященіи придельного храма во имя святаго праведнаго Симеона Верхотурскаго, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ Богородицкой церкви села Порѣза Глазовскаго уѣзда, 12 іюня 1887 года.

Господь во храмъ святымъ  
Своемъ (Псал. 10, 4).

Какъ Творецъ и Промыслитель, Господь Богъ находится повсюду. Онъ обладаетъ и небомъ, и землею и содержить въ десницахъ Своей всю вселенную. Слышимъ Его голосъ въ видимой природѣ, а еще яснѣе слышимъ въ нашей душѣ, въ ея силахъ и способностяхъ, въ ея стремленіяхъ къ истинному и доброму. Но нигдѣ не сознается такъ явно присутствіе Божіе, какъ во храмахъ освященныхъ. Нигдѣ не слышатся такъ вразуми-

тельно наставлений Божественных, какъ во время церковныхъ Богослуженій. Вы слышали при освященіи храма сего, какъ раздвигались и поднимались врата и какъ входилъ въ нихъ невидимо Царь славы. Съ этого благодатнаго времени Онъ возсѣдаетъ здѣсь на освященномъ престолѣ и будетъ раздавать отсюда дары Своей небесной Благодати. Нуждается ли кто въ просвѣщении ума, въ облегченіи отъ болѣзней душевныхъ и тѣлесныхъ? Здѣсь обитаетъ не временно, а навсегда Врачъ душъ и тѣлесъ нашихъ. *Приступите къ Нему и просвѣтитесь, и лица ваша не постыдятся* (Псал. 33, 6). Не было такой болѣзни и не было такихъ грѣховъ, въ которыхъ бы Онъ не подавалъ исцѣленія и облегченія во храмѣ освященномъ. Много у насъ нуждъ и скорбей; но милости Божіей изливается во храмахъ несравненно больше.

Послѣ сего неудивительно слышать намъ высокія наименованія, коими называются христіанскіе освященные храмы. Они называются домами Божіими, въ которыхъ живетъ самъ Господь съ Свою Пречистою Матерью и со всѣми святыми и удовлетворяетъ нашимъ молитвамъ и пропеніямъ. Называются училищами вѣры и благочестія, въ которыхъ преподаются спасительныя наставлениія для всѣхъ великихъ и малыхъ, богатыхъ и убогихъ, счастливыхъ и несчастныхъ, юныхъ и старыхъ, мужчинъ и женщинъ. Храмы называются врачебницами, въ которыхъ исцѣляются всѣ недуги наши тѣлесные и духовные. Называются мѣстами особенного присутствія Божія, гдѣ совершаются святые таинства, необходимыя для нашего обновленія и освященія. Каждый освященный храмъ можетъ называться Ковчегомъ Ноевымъ, въ которомъ только нашли спасеніе люди отъ всемірнаго потопа. Это—гора Сіонъ, на которой даются всѣмъ пра-

вославнымъ заповѣди не чрезъ Моисея, а чрезъ самого Иисуса Христа, единаго всемірнаго Ходатая. Это—гора Хоривъ съ кулиною горящую и несгараюю, къ которой приближаться надлежить не съ иззутыми сапогами, а съ сердцами, свободными отъ всякихъ житейскихъ попечений. И тогда храмъ будетъ для насъ овчею купѣллю, возмущаюю и подающею исцѣленія нуждающимся не чрезъ годъ, а каждый день или постоянно.

Но если такъ высока и знаменательна церковь Твоя, Господи; то кто можетъ обитать въ семъ жилищи Твоемъ, или кто вселится во святую гору Твою (Псал. 14, 1)? Кто можетъ пребывать въ освященной скиніи Твоей? Кто достойнымъ почтеть себя входить въ тѣ врата, въ которыя вошелъ Ты нынѣ, Господи? Кто дерзнетъ предстать въ благоукрашенный чертогъ Твой, Спасе, безъ брачнаго одѣянія? Ужели мѣсто святое сіе для насъ грѣшныхъ? Какъ можемъ являться мы съ своими грѣхами и беззаконіями предъ лицѣ Царя славы, живущаго во свѣтѣ неприступномъ и окружаемаго херувимами и серафимами? Не бойтесь, православные, рабскимъ страхомъ Господа, дивнаго во святыхъ Своихъ. Онъ великъ и страшенъ зѣло, но вмѣстѣ кротокъ и многомилостивъ. И мы сами по себѣ слабы и немощны; но мы сильны благодатию Духа Святаго, какъ искупленные кровью Иисуса Христа и какъ предназначенные къ царствію небесному. Мы овцы заблудшія, но обрѣтены Христомъ и введены во дворъ Его, сдѣлавшись овцами пажити Его. Мы рождаемся грѣшными, но можемъ быть святыми по вѣрѣ въ заслуги Иисуса Христа. Для освященія нашего устроются и храмы Божіи, каковъ храмъ сей. Въ немъ могутъ быть люди святые и грѣшные, очистившіе себя и готовящіеся къ очищенію покаяніемъ.

Послѣ сего понятно, кто можетъ пребывать достойно

во храмъ семъ. По словамъ пророка Давида, тотъ только можетъ пребывать здѣсь съ надеждою на помилованіе и спасеніе, кто поступаетъ непорочно, творить правду и говорить истину отъ сердца своего, кто не клевещетъ языкомъ своимъ, не дѣлаетъ другому зла и не произносить злословія на ближняго своего, кто уважаетъ боящихся Господа, клянется ближнему и не измѣняетъ, кто сребра своего не отдаетъ въ рость, и не принимаетъ даровъ противъ невиннаго (Псал. 14, 2—6). Всѣ сіи добродѣтели, безъ сомнѣнія, имѣлъ и тотъ, въ честь котораго устроенъ освященный нынѣ храмъ сей. Святый праведный Симеонъ не отличался на землѣ особеною честію и славою. Какъ воспитаніе, такъ и занятіе его было самое простое. Онъ занимался шитьемъ платья и снискивалъ себѣ отъ этого труда пропитаніе, а свободное время употреблялъ и на рыболовство. Но при этихъ занятіяхъ онъ не забывалъ своей главной обязанности къ Богу и ближнимъ. При всякомъ удобномъ случаѣ онъ не опускалъ Богослуженія и удѣлялъ трудовыя лепты на храмъ и на бѣдныхъ нищихъ. Такое поведеніе праведнаго Симеона было угодно и на землѣ какъ Богу, такъ и людямъ. Оно прославило его и послѣ кончины нетлѣніемъ святыхъ мощей и чудесами. Мы не знаемъ, имѣла ли влияніе святая жизнь праведника на жившихъ вокругъ него инородцевъ и старообрядцевъ. Но жизнь его загробная, послѣ явленія святыхъ мощей его, имѣла влияніе и дѣйствовала на просвѣщеніе инородцевъ и вразумленіе расколоучителей. Своими чудесными явленіями онъ однихъ удалялъ отъ раскола, а другихъ утверждалъ въ православномъ ученіи и добромъ поведеніи.

Подобно Верхотурскимъ жителямъ, и вы, православные, можете получать особенную благодать отъ правед-

наго Симеона. Ваша Глазовская область будеть находиться подъ защитою и охраненіемъ Верхотурскаго угодника не только потому, что она принадлежить къ русской землѣ, но и потому, что городъ Глазовъ, подобно Верхотурью, кромѣ православныхъ, окружены съ одной стороны инородцами, а съ другой старообрядцами. И въ томъ и въ другомъ случаѣ нужно молиться праведному Симеону въ устроенномъ ему храмѣ, чтобы онъ, принявшій нынѣ храмъ сей подъ покровъ свой, охраняль всѣхъ молящихся въ ономъ отъ языческихъ и раскольническихъ суевѣрій. Что касается до всѣхъ васъ, содержащихъ вѣру Христову и законъ Его, то праведный Симеонъ можетъ быть правиломъ и образцемъ въ жизни и руководителемъ ко спасенію. Онъ не удалялся въ пустыню и не налагалъ на себя особыхъ обѣтствъ, а жилъ среди міра и мірскихъ занятій. А между тѣмъ удостоился царства небеснаго и такой славы, по которой святыя мощи его на землѣ остаются нетлѣнными и привлекаютъ къ себѣ близкихъ и отдаленныхъ поклонниковъ русской земли. Идите вѣ по слѣдамъ его, и улучите спасеніе. Исполняйте лежащія на васъ обязанности къ Богу и ближнимъ; и обрящете покой душамъ вашимъ (Мате. 11, 30). Путь Христовъ только въ началь представляется труднымъ, но въ послѣдствіи онъ является легкимъ и пріятнымъ. Имъ шли всѣ святые, облеченные нашею плотію. Имъ шель и тотъ, въ честь котораго созданъ освященный храмъ сей. Молитесь ему во всѣхъ вашихъ нуждахъ и скорбяхъ; и онъ поможеть вамъ. Страйтесь подражать его доброму житію; и онъ испроситъ вамъ силу и крѣпость въ борьбѣ со врагами и въ достиженіи вѣчнаго спасенія.

Съ надеждою на Господа Бога, освятившаго нынѣ храмъ сей, къ тебѣ прибѣгаемъ съ молитвою, святый

праведный Симеоне! Ты принялъ нынѣ подъ покровъ свой освященный во имя твоє храмъ. Приникни съ горнихъ селеній къ намъ, чтущимъ святую память твою и, по молитвамъ къ тебѣ нашимъ, буди нашимъ предъ Господомъ ходатаемъ и заступникомъ. Умоли за насъ Христа Бога нашего, да и мы подобно тебѣ, бывшему странникомъ и пришельцемъ на землѣ, пройдемъ земное поприще безпреткновенно и достигнемъ жизни вѣчной. Аминь.

**О собесѣдованіяхъ съ глаголемыми старообрядцами  
въ г. Сарапулѣ.**

Начало виѣбого служебнымъ собесѣдованіямъ въ г. Сарапулѣ было положено 16 марта 1886 года; первый періодъ этихъ собесѣдованій, въ связи съ чтеніями религіозно-нравственного содержанія, былъ непродолжителенъ: третье собесѣданіе, происходившее 30 марта, было послѣднимъ въ весеннеѣ время. Наступили дни св. Страстной седмицы, за ними—свѣтлая пасхальная торжества. Далѣе, съ открытиемъ навигаціи, естественно оживились торговые сношенія; все это, вмѣстѣ съ другими обстоятельствами извѣстнаго времени года, заставило пріостановить ходъ собесѣдованій. Въ свое время объ этихъ собесѣдованіяхъ былъ изложенъ небольшой рефератъ въ мѣстномъ Епархіальномъ органѣ печати. (См. № 9 Вятскихъ Епар. Вѣд. за 1886 годъ).

Уже одна многочисленность посѣтителей открывшихся въ мартѣ собесѣдованій сама собою ясно свидѣтельствовала, какъ интересуется ими мѣстное городское общество, какъ настоятельна, даже насущна потребность такихъ собесѣдованій. Обширный залъ городского дома, гдѣ происходили бесѣды, буквально переполнялся наро-

домъ; отъ сильнаго напора посѣтителей ломались скамьи, на которыхъ помѣщались наиболѣе видные изъ гражданъ и вообще сравнительно почетныя лица. Стулья буквально передавались чрезъ толпы тѣснившихся слушателей, жара восходила выше  $26^{\circ}$  по Реомюру, такъ что приходилось отворить окна, чтобы хоть сколько нибудь, освѣжить воздухъ, несмотря на явную опасность такого рода вентиляціи въ данное время.

По примѣру другихъ центровъ, гдѣ ведутся бесѣды съ глаголемыми старообрядцами, и въ г. Сарапулѣ возобновленіе ихъ не могло состояться ранѣе осени; на этотъ новый періодъ собесѣданія со старообрядцами отдѣлились отъ чтеній религіозно-нравственного содержанія. Въ силу постановленія собранія Россійскихъ іерарховъ, происходившаго въ г. Казани, въ юлѣ 1885 года, съ 14-го числа, мѣсяца сентября, минувшаго года, въ церквяхъ г. Сарапула стали совершать вечернее Богослуженіе съ особенной торжественностью, а непосредственно, по окончаніи оного, начали производиться и чтенія религіозно-нравственного содержанія; вслѣдствіе чего собесѣданія со старообрядцами естественно обособились и должны были явиться специальнымъ дѣломъ.

Возобновленіе ихъ состоялось 9 ноября, 1886 года. Дождливая осень, торговля, въ то время усиленно дѣйствующая въ виду предстоявшаго прекращенія воднаго пути, плохое состояніе сухопутныхъ сношеній, препятствовавшее старообрядцамъ г. Сарапула привлечь изъ-за Камы (Пермской губ.) знакомыхъ начетчиковъ къ участію въ собесѣданіяхъ, были единственными причинами, по которымъ нельзя было начать собесѣданія ранѣе указанного времени. Какъ и прежде, вопросъ о мѣстѣ веденія собесѣданій не представилъ затруд-

неній. Городской голова А. Т. Шитовъ, вполнѣ сочувствуящеій добромъ дѣлу собесѣданій, высказалъ живѣшее согласіе, что обширный залъ городского дома по прежнему вполнѣ свободенъ и открыть для означенной дѣятельности духовенства, въ виду чего немедленно и сдѣлалъ съ своей стороны надлежащее распоряженіе касательно внѣшней обстановки зала. А со стороны гражданъ г. Сарапула, не исключая и старообрядцевъ, еще за долго до 9 ноября слышались желанія и заявленія: „скоро ли бесѣды? скоро ли ихъ откроютъ?“ Даже изъ отдаленныхъ отъ г. Сарапула мѣстностей письменно наводились справки, когда начнутся собесѣданія и о чёмъ имѣеть быть первое изъ нихъ.

Лѣтомъ, въ періодъ прекращенія собесѣданій, получивши отъ оныхъ сильный толчекъ, если и не нѣкое сумнѣніе, относительно правоты своего ученія, старообрядцы дѣятельно заботились о своемъ дальнѣйшемъ положеніи въ дѣлѣ собесѣданій, сносились съ начетчиками разныхъ мѣстъ, пріобрѣтали на Нижегородской ярмаркѣ нужныя для себя книги и т. п.

9-го ноября, въ часъ по полудни, народъ во многочисленномъ количествѣ собрался въ обширный залъ городского дома. По молитвѣ Святому Духу, пропѣтой присутствующими, о. законоучитель Сарапульского Реального училища, священникъ Иоаннъ Яхонтовъ предложилъ посѣтителямъ собранія вопросъ: „есть ли, здѣсь г.г. старообрядцы?“ Послѣдовало молчаніе. Православные съ своей стороны заявили, что они здѣсь не видятъ вокругъ себя старообрядцевъ, да едва ли они и будутъ. Впрочемъ, еще до начала собесѣданія, всматриваясь въ приходящую публику и не замѣчая среди ея старообрядцевъ, о. Яхонтовъ, слыша, что Д. П. Мѣнь находится въ своей лавкѣ за торговлей, послалъ къ нему

нарочного съ приглашениемъ пожаловать на бесѣду. М—нъ отвѣтилъ: „мнѣ некогда, а придутъ ли другіе, не знаю“. Оказалось, причиной такого неожиданного устраниенія отъ собесѣдований для вышеупомянутаго лица, равно какъ и Л. К. Ко—на, имѣющаго особенный авторитетъ среди мѣстныхъ бѣглопоповцевъ, было частное взаимное между ними несогласіе въ содержимомъ ими вѣроученіи. Прежде тотъ и другой были единомысленны, бѣглопоповцы; но потомъ Д. П. М—нъ оставилъ этотъ толкъ вслѣдствіе вліянія на него со стороны закамскаго начетчика, Щедосіяніна З—ва. Теперь какъ еще новичекъ въ обществѣ непріемлюющихъ священства Д. П. М—нъ, не надѣясь на свои силы отстаивать свое новое исповѣданіе и упованіе, рѣшился уклониться отъ собесѣдований, въ ожиданіи прїѣзда въ Сарапулъ сильнаго начетчика изъ-за Камы, въ полной увѣренности, что послѣдній защититъ общее съ нимъ упованіе. Самъ Д. П. М—нъ на вопросъ о. Яхонтова о причинѣ отсутствія на собесѣдованіи прямо отвѣчалъ: „Я сказалъ, что если изъ-за Камы мой знакомый не прїѣдетъ, не пойду на бесѣду; безъ него я не приду“. К—нъ же Л. К., сильно озлобленный успѣхомъ З—ва и уклоненіемъ М—хъ въ обществѣ непріемлюющихъ священства, разсуждалъ такъ въ разговорѣ съ о. Яхонтовымъ на вопросъ о причинѣ уклоненія отъ собесѣданій.— „Пуцай сперва Митрей Петровъ придетъ, а потомъ мы придемъ. У насъ вѣдь съ вами, о. Іоаннъ, разница небольшая, не во многомъ; а вотъ они, т. е. М—нъ, вовсе не пріемлютъ священства, а вѣдь мы, ваше благословленье, священство ваше пріемлемъ“. Такъ какъ разговоръ этотъ у о. Яхонтова съ Л. К. К—мъ состоялся на улицѣ, среди базара, то, понятно, нельзя было, да и время не позволяло о. Яхонтову, шедшему

на уроки въ гимназію, разъяснить К—ну неосновательность его суждений и фактическую лживость, въ какой К—ну представляль отнoшeніе ихъ бѣглопоповскаго общества къ Православной Церкви и іерархіи. Такимъ образомъ при отсутствіи старообрядцевъ, было далѣе предложено православнымъ посѣтителямъ открывавшихся собесѣданій,—не могутъ ли они дать какихъ-либо вопрососъ, на которые бы наводило ихъ взаимное отнoшeніе къ старообрядцамъ, или они не пожелаютъ ли послушать, что имъ имѣеть быть предложено о.о. собесѣдниками, чтобы на случай быть готовыми къ отвѣту вопрошающему. По изъявленіи на это согласія, о. Кириллъ Рябовъ прочелъ имъ „воззваніе собора Архи-пастырей, бывшаго въ юль 1885 года въ г. Казани“. Чтеніе „воззванія“ сопровождалось на нѣкоторыхъ мѣстахъ разъясненіями. По окончаніи членія, о. Яхонтовъ, въ виду того, что большинство Сарапульскихъ старообрядцевъ бѣглопоповцы, что они любятъ възащицу своего согласія ссылаясь на 8-е правило первого Всел. Собора и на 15-е правило второго первого собора, занялся разборомъ этихъ мѣстъ изъ Кормчей; разъясненіе продолжалось до тѣхъ поръ, пока г. путемъ вопросовъ, обращенныхъ о. Яхонтовымъ къ присутствующимъ, не обозначалось, что сказанное о. Яхонтовымъ понято и достаточно усвоено слушателями. Читая вышеизданныя мѣста изъ Кормчей и разъяснения неприложимость ихъ къ старообрядческому безъепископальному обществу бѣглопоповцевъ, о. Яхонтовъ, чтобы лучше иллюстрировались смыслъ и значение сихъ правилъ, прилагалъ къ нацлядности, одну сторону публики представляя, въ соотвѣтствіе 8-го правила первого Всел. Собора, обществомъ, составляющимъ истинную Христову Церковь съ стремя пчинами священства, а другую — якобы пред-

ставляющуо собою общество еретиковъ „чистыхъ“, о коихъ въ данномъ правилѣ говорится, какъ о приходящихъ къ Истинной Христовой Церкви съ епископомъ во главѣ и принимаемыхъ въ эту церковь. Ясно выходило, что бѣглые попы, вступая въ общество старообрядцевъ, не приходятъ къ истинной Церкви, всегда имѣющей быть подъ управлениемъ трехчинной іерархіи, а наоборотъ—уходятъ отъ истинной Церкви въ общество безглавое, не имущее епископа. Точно также о. Яхонтовъ обращался къ наглядному примѣненію, читая и разъясняя 15-е прав. второперваго собора. Представивъ, стоявшую около него по правую сторону, публику обществомъ, сущимъ истинно Христовою Церковю, гдѣ имѣются разные чины іерархіи (патріарховъ, митрополитовъ, архіепископовъ, епископовъ,protoіереевъ, іереевъ, архидіаконовъ, діаконовъ), о. Яхонтовъ, въ соотвѣтствіе 15-му прав. второперваго собора, высказалъ, что если въ этомъ обществѣ, т. е. въ церкви, вотъ это лицо, допустимъ—хоть онъ патріархъ, впало въ ересь, тогда всѣ остальные лица (указываніе на нихъ) не бѣгутъ отъ этого мѣста, не переходятъ въ другое какое-либо общество вѣрующихъ,—какъ напротивъ толкуютъ это правило старообрядцы въ отношеніи къ бѣглымъ попамъ; имъ православнымъ нѣчего бѣжать или двигаться въ другую сторону; они только прерываютъ связь, общеніе съ лицомъ іерархическимъ, впавшимъ въ ересь, „отъ собора или отъ святыхъ отецъ невѣдому сущу“. Напротивъ, это самое лицо, впавшее въ ересь, имѣеть быть по нераскаянію извержено отъ церкви соборомъ іерарховъ. Старообрядцы же криво толкуютъ означенное правило, примѣняя его къ бѣглымъ попамъ, которые, якобы узнавъ о ересяхъ великороссійской церкви, прерываютъ общеніе, отступаютъ отъ своихъ епископовъ;

нѣть—бѣглыя попы и есть бѣглыя, они бѣгутъ, тогда какъ по 15-му прав. первовтораго собора либо,—отступающее „отъ нѣкоего епископа (только отъ „нѣкоего“, старообрядцы же отступили отъ всѣхъ епископовъ) за ересь его,—не бѣжитъ отъ того общества истинныхъ правовѣрныхъ христіанъ, къ коему принадлежало до времени свѣденія о впаденіи „нѣкоего епископа въ ересь, „невѣдому сущу отъ собора или отъ святыхъ отецъ“. Вслѣдъ за о. Яхонтовымъ о. Кириллъ Рябовъ прочелъ одно изъ поученій Преосвященнаго Макарія противъ бѣглопоповцевъ и другихъ раскольниковъ, съ цѣлью уяснить православнымъ слушателямъ сущность бѣглопоповства и его безотвѣтность предъ судомъ Слова Божія; въ нѣкоторыхъ мѣстахъ чтеніе сопровождалось дополненіями и сообщеніемъ фактическихъ указаний изъ исторіи раскола, дабы слушателямъ лучше представлялась жизнь раскольниковъ, подъ руководствомъ ихъ слѣпыхъ вождей. Въ заключеніе бесѣды о. Яхонтовымъ было во второй разъ указано слушателямъ на намѣренное отсутствіе Сарапульскихъ старообрядцевъ отъ бесѣды, какъ на прямое свидѣтельство, что они не въ силахъ защищать своего исповѣданія. Было уже  $6\frac{1}{4}$  часовъ по полудни; бесѣда закончилась молитвеннымъ обращеніемъ къ Богоматери. Во время выхода народа изъ зала оказалось, что въ числѣ посѣтителей собранія присутствовали (очевидно пришедши во время собесѣданія) раскольники, мужчины и женщины. Надобно вообще замѣтить, что на собесѣданія заявляются женщины довольно въ значительномъ количествѣ; впрочемъ они не осмѣливаются встѣупить въ открытый разговоръ съ о.о. собесѣдниками.—Изъ числа бывшихъ на собесѣданіи раскольниковъ нѣкто М—въ высказалъ открыто, что старообрядцы опасаются посѣщать Думскій залъ

для собесѣданій изъ боязни подпасть отвѣтственности и во избѣжаніе насмѣшекъ (особенно со стороны дѣтей, которыхъ въ залѣ забываетъ очень много). Въ отвѣтъ на это о.о. собесѣдники выразили М—ву желаніе, что они съ охотой могутъ перемѣнить мѣсто для собесѣданій, будетъ ли такимъ мѣстомъ со стороны старообрядцевъ предложенъ какой-либо частный домъ, или ихъ большая каменная часовня, о чемъ ими, о.о. Рябовыми и Яхонтовыми, предлагаемо было еще въ мартѣ 1886 года, при свиданіи съ Д. П. М—мъ (тогда еще бѣглопоповцемъ) и Л. К. К—мъ. Касательно же насмѣшекъ надъ старообрядцами со стороны посѣтителей бѣдъ было сказано М—ву, что смѣхъ является невольнымъ, коль скоро понимающему человѣку приходится слышать или явное непониманіе общеизвѣстныхъ истинъ, или сознательное упорство противъ очевидныхъ для всякаго доказательства. А смѣхъ дѣтскій—не стоитъ строгаго вниманія. „Правда, сказалъ М—въ, по немножку и старообрядцы будутъ ходить; теперь еще только присматриваются“. Послѣдующія события подтвердили это.

Второе собесѣданіе состоялось въ слѣдующій воскресный день 16-го ноября; оно именно явилось „собесѣданіемъ“ и тѣмъ болѣе замѣчательнымъ, что на немъ со стороны старообрядцевъ присутствовалъ и дѣйствовалъ ихъ начетчикъ,—личность особенно известная, пользующаяся репутацией великаго знатокасвѣты защищать старообрядчества. И дѣйствительно, нельзя не замѣтить, начетчики эти человѣкъ очень толковый, многосвѣдущій въ знаніи старопечатныхъ книгъ; осудя по тому, насколько онъ обнаружилъ свои познанія на собесѣданіи, смѣло можно сказать, что это, какъ говорится, человѣкъ бывалый, давно упражняющійся въ разглагольствіяхъ по вѣрѣ и при томъ нерѣдко, такъ какъ весьма

многія мѣста изъ старинныхъ книгъ знаетъ наизусть; ему извѣстны современныя движенія въ разныхъ старообрядческихъ толкахъ. Къ чести его нужно сказать еще и то, что онъ не фанатикъ,—онъ не отстаиваетъ слѣпо свои мысли, а равно и старообрядческія сложившіяся и укоренившіяся понятія, вѣроученія, коль скоро слышитъ явныя противъ нихъ доказательства. Въ его рѣчи хотя и замѣтна значительная доля хитрости, однако онъ ведеть ее тихо, скромно, миролюбиво, чѣмъ весьма много обезпечиваетъ спокойное съ той и другой стороны обсужденіе извѣстнаго предмета, а отсюда и бесѣда съ нимъ производить на публику пріятное впечатлѣніе, не какъ бесѣда именно съ „Сарапульскими старообрядцами“, всегда упругими противъ явныхъ доказательствъ.

Пріѣздъ начетчика состоялся вслѣдствіе нарочнаго къ нему приглашенія отъ Д. П. М—на; вечеромъ 15-го ноября начетчикъ былъ позванъ М—мъ въ квартиру о. Яхонтова съ цѣллю поговорить относительно предстоящей бесѣды. Къ сожалѣнію, они не застали о. Яхонтова въ квартирѣ, хотя заявлялись въ нее дважды; по служебнымъ обстоятельствамъ о. Яхонтовъ на этотъ разъ отсутствовалъ изъ дома. Такимъ образомъ бесѣда 16 ноября состоялась безъ предварительныхъ сношеній обѣихъ сторонъ. За отѣзломъ о. Кирилла Рябова въ Ижевскій заводъ для освященія храма, собесѣданіе 16 ноября ведено было однимъ о. Яхонтовымъ; со стороны же старообрядцевъ набралось нѣсколько лицъ (5—6), которыхъ и вступали въ пренія.

Въ обычное время, въ часъ по полудни, о. Яхонтовъ прибылъ въ Думскій залъ съ имѣющимися въ его распоряженіи книгами. Народъ, отчасти наслышавшись, что прибылъ начетчикъ, массой стремился послушать, что будетъ происходить на сей разъ; ободренные старо-

обрядцы, увѣренные, что имѣютъ прочную опору въ лицѣ гостя, съ нѣкоторой важностью, видимымъ спокойствіемъ и степенностью явились, неся съ собою куль книги. Имъ предложено было сѣсть на скамью предъ столомъ, съ противоположной стороны котораго находился о. Яхонтовъ. Народъ съ особеннымъ вниманіемъ остановилъ свой взоръ на старообрядцахъ, когда они усаживались, и съ сильнымъ испытующимъ нетерпѣніемъ сталъ выжидать, когда они поведутъ рѣчъ. По молитвѣ Св. Духу, о. Яхонтовъ заявилъ Собранию, что прежде, чѣмъ вступить въ открытый разговоръ со старообрядцами о предметахъ вѣры, онъ считаетъ необходимымъ, —именно въ виду предстоящаго собесѣданія,— чтобы не возвращаться нѣсколько разъ къ одному и тому же, —прочесть: „Изъясненіе о содержащихся въ полемическихъ противъ раскола сочиненіяхъ прежняго времени порицаніяхъ на именуемые старые обряды“, изданное отъ Святѣйшаго Сѵнода въ отвѣтъ на просьбу Московскихъ Единовѣрцевъ. Чтеніе „Изъясненія“ о. Яхонтовъ прерывалъ вопросами къ старообрядцамъ, понимаютъ ли они слышимое, —особенно наприм. иностранныя слова, какъ „полемическій“; замѣчательно, начетчикъ очень мѣтко понялъ это слово и на вопросъ, —что оно значить, отвѣтилъ: „да это все равно, что „встрѣчный“ (встрѣча). Затѣмъ началось самое собесѣданіе.—„Чтобы вести рѣчъ, сказалъ о. Яхонтовъ, обращаясь къ старообрядческимъ собесѣдникамъ, надоѣно знать, съ чѣмъ я имѣю честь говорить; кто вы? Старообр. начетчикъ: „да на что вамъ это? мы, видите, люди неученые, деревенскіе“. о. Яхонтовъ.—Чтожь боитесь сказать? вѣдь васъ за это никуда не потянутъ. Какъ же я буду говорить-то съ вами? Вотъ меня зовутъ „Іоаннъ“, а васъ какъ мнѣ называть? Старообрядецъ: „мнѣ имя

Степанъ“. О. Яхонтовъ: а по отчеству? Старообрядецъ: Давыдовъ, а фамилія—прозвище: Кустовъ“<sup>1</sup>). О. Яхонтовъ: вы какого согласія? вѣрюете ли въ Церковь? Кустовъ: какъ въ Церковь не вѣровать? О. Яхонтовъ: Свящ. писаніе и Свящ. преданіе пріемлете? Кустовъ: да какъ же иначе? конечно пріемлемъ. Только вотъ у насъ на счетъ вашей-то Церкви сомнѣнія есть; если позвольте, такъ я бы высказалъ ихъ“. О. Яхонтовъ: „извольте говорить“.

Кустовъ: намъ зазорно, что ваша Церковь, вопреки „Соборному изложению“ Патр. Филарета, латинъ пріемлетъ безъ перекрещиванія, поливательное крещеніе признаетъ за истинное. Въ отвѣтъ на это о. Яхонтовъ сказалъ слѣдующее.—Развѣ вы, Ст. Давыдовичъ, не знаете, что поливательное крещеніе издревле существовало въ Православной Церкви? оно называлось клиническимъ, отъ Греческаго слова Клигъ—одръ, постеля; этому крещенію подвергались больные, желавшіе вступить въ Церковь. Хотя этотъ случай,—крещеніе больнаго,—дѣло исключительное, все таки онъ показываетъ, что и чрезъ поливаніе таинство Св. крещенія совершилось. Крещеные поливательно, овъ болѣзни,—по выздоровленіи не перекрешивались. Зрите онъ семъ 12-е правило Неокесарійского собора. Есть и другія свидѣтельства, что поливательное крещеніе принималось въ древней Церкви и считалось таинствомъ. Вотъ я прочту вамъ мѣсто изъ посланія св. Кипріана Карѳагенскаго къ епископу Магнусу. Кустовъ: „ужъ вы, отецъ, намъ самую книгу покажите, чтобы намъ было несумнительно“). О. Яхонтовъ.—Позвольте, Ст. Д.; ужъ чего со мною нѣтъ, такъ и нѣтъ.

<sup>1</sup>) Ст. Дав. Кустовъ изъ Пермской губерніи, Осинского уѣзда, дер. «Верх-совье», Агаптовъ починокъ тожъ. Отъ Сарапула эта деревня отстоитъ на 100 верстъ.

Самыхъ твореній св. Кипріана при мнѣ не имѣется. Да, вѣдь, если, бесѣдуя другъ съ другомъ, мы станемъ опираться на видимость самого подлинника книги, тогда у насъ ничего не выйдетъ; у меня многихъ подлинныхъ самыхъ книгъ для собесѣданія не имѣется, да и у васъ, конечно, тоже. Вѣдь, многія книги, нужныя намъ, для бесѣды, сущая рѣдкость; даже въ академіяхъ—и то не все книги имѣются, нужные для нашего дѣла. Ужъ надо довѣриться на слово. Я вамъ, Ст. Д., укажу, откуда именно, изъ какой книги и страницы буду приводить свидѣтельство; вы мнѣ пока повѣрьте, а потомъ, если угодно, можете справиться, провѣрить. Кустовъ: да, ваша правда, что у насъ всѣхъ книгъ нѣть, что надо довѣриться другъ другу: это точно вы сказали. О. Яхонтовъ.—Такъ вотъ послушайте, что пишетъ св. Кипріанъ (см. творенія его выш. II стр. 320 и далѣе, письмо 62-е). „Ты спрашиваешь моего мнѣнія относительно тѣхъ, которые получаютъ благодать Божію (слышите, Ст. Д.; слышу!) въ болѣзни и немощи, должны ли ихъ почитать законными христіанами, когда они не омыты, но только облиты спасительной водою?.. Мы, сколько разумѣемъ наша мѣрность, полагаемъ, что благодѣянія Божіи ни въ чемъ не могутъ быть недостаточны и слабы, и что нельзя получить того-либо меньше тамъ, гдѣ съ полною вѣрою и принимающаго, и подающаго приемлятся то, что черпается отъ Божественныхъ даровъ. Въ спасительномъ таинствѣ грѣховныя язвы не такъ омываются, какъ нечистоты тѣла и кожи въ мірской и плотской башѣ. Въ спасительныхъ таинствахъ, въ случаѣ крайней необходимости, по щедротѣ Божіей, и въ сокращеніи даруется вѣрующимъ отъ Господа все. И потому никого не должно смущать, когда видятъ, что больные принимаютъ Божественную благодать чрезъ

окропленіе или облитіе... И потому, сколько намъ дано разумѣть вѣрою и мыслить, мое мнѣніе таково, что всякого, кто получить Божественную благодать въ церкви, по закону и праву вѣры, должно почитать законнымъ христіаниномъ. И если кто считаетъ ихъ ничего неполучившими, ничего неимущими, потому что они только облиты спасительной водою; то все же пусть не обольшаютъ ихъ, заставляя креститься, по освобожденіи отъ тяготы болѣзни и выздоровленіи. Не могутъ быть крещаемы тѣ, которые уже освящены церковнымъ крещеніемъ; такъ для чегоже соблазнять ихъ въ ихъ вѣрѣ и благости Господней“. Поливательное крещеніе не отвергаетъ и св. Іоаннъ Златоустъ (см. бесѣду готовящимся ко крещенію). Исторія церкви представляеть изъ жизни Святыхъ примѣры поливательного крещенія. Смотрите Четь-минеи на 10 декабря, 23 августа, 29 сентября, 14 декабря, 2 ноября и 18 июня. Если вы, Ст. Д., скажете, что это все отдельные случаи, то на это я вамъ отвѣчу слѣдующее: „Св. Церковь, какъ одушевленная Св. Духомъ, имѣющимъ пребывать съ нею въ вѣкъ всегда вправѣ издавать узаконенія относительно своего благоустройства, толковать оныя и прилагать ихъ по своему усмотрѣнію: можетъ она по обстоятельствамъ и отмѣнить ею постановленныя правила. Кто, скажите лишилъ ее, Церковь, онаго права? когда? Мы видимъ изъ Кормчей, что въ отношеніи къ однимъ и тѣмъ же еретикамъ чинопріемъ употреблялся различный. Такъ? Кустовъ: „да это точно“. О. Яхонтовъ: „замѣтьте, Ст. Д., учить св. Златоустъ, что власть надлежитъ употреблять болѣе къ снисхожденію, чѣмъ къ наказанію. Кустовъ: „такъ пошто же это святѣйшій патріархъ Филаретъ повелѣлъ латинъ крестить“? Не можете ли вы, о. Іоаннъ, объяснить это? О. Яхонтовъ: „по моему мнѣнію“

нію это въотъ почему произошло.—Въ началѣ XVII-го столѣтія Русь много потерпѣла отъ Поляковъ (вѣдь, они латинскую вѣру держать); самозванцы едва не овладѣли восточною Русью, какъ это имъ, Полякамъ, удалось на счетъ западной Руси, которую они частію олативши, частію превели въ унію; самъ Филаретъ Никитичъ былъ у нихъ въ плѣну. Вотъ, чтобы внушить своимъ пасомымъ, какъ опасны латиняне-Поляки, какъ надобно бѣгать общенія съ ними, патріархъ Филаретъ и постановилъ въ Уложеніи крестить Латинъ". Кустовъ: „слышу“. О. Яхонтовъ: „На Руси въ XII в., какъ видно изъ отвѣтовъ Ниѳонта, епископа Новгородскаго, латинъ принимали безъ перекрещиванія. Так же повелѣвается и Петромъ Могилою въ его требникѣ. Так же училъ и поборникъ православія Маркъ Ефесскій. „Кустовъ: „слышу, понимаю. Вотъ, о. Іоаннъ, съ вами пріятно вести рѣчъ; вы ясно говорите; это намъ пріятно“.

(Продолженіе въ слѣд. №).

## О Т Ч Е ТЪ

### объ образцовой церковной школѣ при Вятской Духовной Семинаріи за 1886 годъ.

#### О времени открытия школы и помѣщеніи ея.

Образцовая школа при Вятской Духовной Семинаріи открыта 10-го октября 1885 года и помѣщается въ зданіи Семинаріи.

#### О лицахъ служащихъ.

Школа состоитъ подъ наблюденіемъ Ректора Семинаріи, Протоіерея Николая Попова и подъ руководствомъ Преподавателя дидактики въ Семинаріи Михаила Чельцова. Предметы закона Божія преподаетъ въ школѣ Духовникъ Семинаріи, Священникъ Василій Клобуковъ,

опредѣленный на сію должностъ 5 февраля 1886 года, проче учебные предметы: церковное пѣніе, церковно-славянскую грамоту, русскій языкъ, чистописаніе и счисленіе преподаетъ учитель, студентъ Семинаріи, Александръ Шубинъ, который опредѣленъ на сію должностъ 8 октября 1885 года и который прежде сего 6 лѣтъ былъ учителемъ въ нѣсколькихъ земскихъ школахъ и заслужилъ отличные отзывы о своей педагогической дѣятельности отъ бывшихъ своихъ начальниковъ.

Такъ какъ школа учреждена во исполненіе § 121 Высочайше утвержденного Устава Духовныхъ Семинарій для ознакомленія воспитанниковъ Семинаріи V и VI классовъ съ начальнымъ обученіемъ и для практическихъ занятій онymъ, то ученики V и VI-го классовъ Семинаріи принимаютъ дѣятельное участіе въ обученіи дѣтей въ школѣ. Всѣ воспитанники означенныхъ классовъ дѣлятся на 4 группы, изъ которыхъ каждая бываетъ въ школѣ 2 раза въ недѣлю въ назначенные ей часы. При этомъ всякий разъ по указанію законоучителя или учителя и подъ руководствомъ ихъ одни воспитанники, одинъ послѣ другаго, занимаются обученіемъ дѣтей, а остальные слушаютъ; иногда же, напримѣръ, для заучивания со словъ молитвъ, стихотвореній и для повторительнаго чтенія, служащаго къ развитію механической стороны его, воспитанники Семинаріи дѣлять учениковъ школы на нѣсколько мелкихъ группъ, человѣка по 2—3, и занимаются съ ними въ одно время нѣсколько человѣкъ по числу группъ.

### Объ учащихся.

Такъ какъ Семинарія находится въ города на разстояніи двухъ верстъ отъ него, то дѣти городскихъ жителей, находя для себя болѣе удобнымъ ходить въ городскія училища, не учатся въ семинарской школѣ.

По этому въ сей школѣ учатся исключительно дѣти крестьянъ, живущихъ въ деревняхъ, отстоящихъ отъ Семинаріи 1—6 верстъ. Это обстоятельство служить причиною небольшаго числа учениковъ школы, но благопріятно для учениковъ Семинаріи въ томъ отношеніи, что даетъ имъ случай практиковаться въ обученіи самыхъ неразвитыхъ дѣтей, такихъ, которыхъ имъ предадется учитъ въ церковно-приходскихъ школахъ, когда будутъ священно-и-церковно-служителями. Учениковъ въ школѣ въ 188<sup>5</sup>/6 учебномъ году было 32. Всѣ они Русскіе, дѣти крестьянъ, 30 православныхъ и 2 раскольниковъ, въ возрастѣ отъ 7 до 16 лѣтъ; дѣлились на 2 отдѣленія, изъ которыхъ въ младшемъ было 23 и въ старшемъ 9. Изъ первыхъ оставили школу до окончанія года 7 учениковъ: 1 по болѣзни, 2 по домашнимъ обстоятельствамъ и 4 по причинѣ дальности разстоянія школы отъ мѣста ихъ жительства. Изъ учившихся въ старшемъ отдѣленіи выбыли по окончаніи курса со свидѣтельствомъ и съ правомъ на льготу по воинской повинности 6 и 3 такихъ, которые прежде окончили курсъ въ другихъ школахъ со льготнымъ свидѣтельствомъ, но учились въ семинарской школѣ для своего усовершенствованія въ образованіи.

#### О средствахъ содержанія школы.

До 1-го сентября 1886 года школа содержалась только на счетъ пособія отъ церквей Вятской епархіи, котораго назначено въ годъ на жалованье законоучителю 200 рублей, учителю 500 рублей и на проѣздъ ихъ изъ города въ Семинарію каждому по 100 рублей, а всего 900 рублей. Книги, учебныя пособія и принадлежности приобрѣтались также на счетъ епархіального пособія, ассигнованного духовенствомъ на удовлетвореніе нуждъ Семинаріи. Съ 1-го сентября 1886 года

по 1 января 1887 г. отпущено Хозяйственными Управлениями при Святейшем Синодѣ въ пособіе школѣ 333 рубля 33 коп. и пожертвовано Преосвященнымъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ 25 руб.

#### О книгахъ и учебныхъ пособіяхъ.

Къ 1886 году въ школѣ состояло книгъ: а) высланныхъ изъ запасовъ Святейшаго Синода 80 экземпляровъ разныхъ названій, и б) пріобрѣтенныхъ на мѣстные епархиальные средства 534 экземпляра разныхъ названій. Въ 1886 году поступило изъ запасовъ Святейшаго Синода 288 экземпляровъ разныхъ названій и пріобрѣтено на епархиальные средства 132 экземпляра разныхъ названій. Къ началу 1887 года состоять въ школѣ книги: а) высланныхъ изъ запасовъ Святейшаго Синода 386 экземпляровъ разныхъ названій и б) пріобрѣтенныхъ на епархиальные средства 666 экземпляровъ, а всего 1034 экземпляра разныхъ названій.

Кромѣ книгъ въ школѣ имѣются и употребляются слѣдующія пособія: для преподаванія Священной Исторіи изображенія священно-историческихъ событий, украшающія стѣны школы; для преподаванія пѣнія гармоніумъ, устроенный въ Вятскомъ арестантскомъ отдѣленіи; для объяснительного чтенія картины временъ года, развѣшенныя на стѣнахъ, изображенія растеній, гипсовые статуэтки, изображающія типы племенъ человѣческаго рода и извѣстнѣйшихъ животныхъ, школьные коллекціи: минералловъ, произведеній изъ желѣза, льна, шерсти, хлопчатой бумаги и шелку; для преподаванія счисленія счеты торговыя и шведскія, коллекція деревянныхъ кубиковъ и образцы мѣръ.

#### Объ ученіи.

Ученіе въ 1885/6 учебномъ году началось 10 октября 1885 года и окончилось 20 мая 1886 года. Учебныхъ

дней было 172, данныхъ уроковъ: закона Божія 317, п'єнія 126, славянскаго чтенія 232, русскаго чтенія и языка 533 письма 253 и счисленія 259, а всего 1720.

Въ школѣ преподавались всѣ учебные предметы курса начальной школы:

Законъ Божій. Въ младшемъ отдѣленіи дано понятіе о Богѣ, о свойствахъ Божіихъ, о молитвѣ и крестномъ знаменіи; со словъ преподавателя выучены и объяснены молитвы, поименованныя въ программѣ начальныхъ народныхъ училищъ; сообщены важнѣйшіе разсказы изъ священной исторіи. Молитвы изучались въ связи съ рассказами изъ свящинной исторіи. Содержаніе молитвъ объяснялось на основаніи разсказовъ изъ священной и церковной исторіи. Преподаваніе же Священной Исторіи велось слѣдующимъ методомъ: Каждый разсказъ дѣти сначала выслушивали со словъ преподавателя; потомъ воспроизводили его по вопросамъ преподавателя и, наконецъ, передавали его самостоятельно, связно и послѣдовательно. Для болѣе яснаго и живаго сообщенія и болѣе прочнаго закрѣпленія въ памяти дѣтей священно-историческихъ разсказовъ при преподаваніи въ качествѣ нагляднаго пособія употреблялись картины и карта Палестины.

Въ старшемъ отдѣленіи преподавана Священная Исторія Ветхаго и Новаго Завѣта, краткій катихизисъ и объясненіе Богослуженія Православной церкви. Пріемы при преподаваніи Священной Исторіи употреблялись тѣже, что и въ младшемъ отдѣленіи. Катихизисъ и объясненіе Богослуженія проходились въ связи съ разсказами изъ священной и церковной исторіи. Содержаніе Символа вѣры, Молитвы Господней, Богослуженія и значенія обрядовъ, совершаемыхъ при немъ, было объясняемо на основаніи историческихъ разсказовъ.

Церковное пѣніе. Въ младшемъ отдѣленіи занимались приготовительными упражненіями въ пѣніи для развитія слуха и голоса, пѣли по слуху нѣкоторыя, простѣйшія по содержанію и мотиву, церковныя молитвы и пѣснопѣнія. Въ старшемъ отдѣленіи пѣли літургію Златоустаго. Всенощное бдѣніе, важнѣйшія и болѣе употребительныя церковныя пѣснопѣнія и народный гимнъ: „Боже, Царя храни“. Пособіемъ при обученіи пѣнію служилъ гармоніумъ.

Церковно-славянская грамота. Объяснительное славянское чтеніе велось по Евангелію, Часослову и Псалтири. На урокахъ чтенія по книгамъ славянской печати дѣти, при помощи учителя, дословно переводили каждое предложеніе, а по прочтеніи передавали содержаніе прочитанного; въ концѣ урока со словъ учителя заучивали значеніе встрѣтившихся въ урокѣ неизвѣстныхъ словъ. Въ младшемъ отдѣленіи прочитаны нѣкоторыя мѣста изъ Евангелія и наиболѣе доступныя дѣтямъ по содержанію и по языку молитвословія изъ Часослова. Въ старшемъ отдѣленіи прочитаны также нѣкоторыя мѣста изъ Евангелія, Полунощница вседневная, субботная и воскресная, Утреня, первый, третій и шестой часъ изъ Часослова, и нѣкоторые простѣйшіе псалмы изъ Псалтири.

Русскій языкъ. Занятія по Русскому языку состояли въ обученіи дѣтей правильному, толковому, сознательному чтенію по книгамъ гражданской печати, и правописанію и въ практическомъ изученіи русской грамматики. При чтеніи каждой статьи были объясняемы дѣтямъ неизвѣстныя слова, непонятныя выраженія и обороты рѣчи, а по прочтеніи требовался связный разсказъ прочитанного. Въ концѣ учебнаго курса ученики писали небольшія сочиненія на заданныя темы. Темы давались

изъ прочитанныхъ въ классѣ рассказовъ или изъ окружающей дѣтей жизни.

**Чистописаніе.** Обученіе чистописанію состояло въ младшемъ отдѣленіи въ письмѣ элементовъ буквъ, буквъ строчныхъ и прописныхъ, и въ списываніи съ прописей словъ и фразъ; въ старшемъ отдѣленіи—въ списываніи съ прописей и въ переписываніи въ бѣловыя тетради сочиненій и ликтовокъ, исправленныхъ при помощи учителя.

**Счислениe.** Ученики младшаго отдѣленія изучали составъ и взаимныя отношенія чиселъ 1—50 чрезъ разложеніе ихъ на слагаемыя и множители. Обученіе счислению въ этомъ отдѣленіи, когда было нужно, велось при помощи наглядныхъ пособій: деревянныхъ кубиковъ, шведскихъ и торговыхъ счетовъ. Ученики старшаго отдѣленія изучили 4 ариѳметическія дѣйствія надъ цѣлыми числами, отвлеченными и именованными; решали устные и письменные задачи.

#### О религіозно-нравственномъ воспитаніи.

Ученики школы исполняли неопустительно христіянскія обязанности: Богу молились утромъ и вечеромъ, прежде и послѣ принятія пищи, при началѣ и окончаніи уроковъ; въ воскресные и праздничные дни приходили въ семинарскую церковь молиться Богу при Богослуженіяхъ. Наканунѣ воскресныхъ дней и другихъ праздниковъ въ классѣ, подъ руководствомъ учителя, ученики прочитывали утреннее и литургійное Евангеліе, съ переводомъ на русскій языкъ, и выслушивали отъ учителя краткія объясненія сихъ чтеній, исторію праздника или житіе воспоминаемаго святаго и, въ заключеніе, нравственный выводъ для жизни изъ прочитанного Евангельского чтенія или исторического рассказа. Великимъ постомъ всѣ ученики говѣли, исповѣдовались и прича-

щались святыхъ таинъ Тѣла и Крови Христовыхъ. Чтобы дѣти, сколько возможно, часто возносили къ Богу свои чистыя молитвы за Царя и Отечество и чтобы вмѣстѣ съ тѣмъ въ нихъ образовался навыкъ молиться за Отца отечества и за родину и развивались чувства любви и преданности Царю и Отечеству, они, каждый день, поютъ въ числѣ другихъ молитвъ молитву за Царя и Отечество: „Спаси, Господи, люди Твоя“..., а послѣ уроковъ поютъ гимнъ: „Боже, Царя храни“... Кромѣ того, во время классныхъ занятій и внѣ оныхъ, при всякомъ удобномъ случаѣ, внушаются дѣтямъ чувства благоговѣнія и любви къ Государю Императору и Царствующему Дому, чувства уваженія и повиновенія властямъ и любви къ Отечеству; разъясняется нравственный долгъ и необходимость для каждого честно исполнять лежащія на немъ общественные обязанности. Наканунѣ дней, посвященныхъ воспоминанію великихъ и славныхъ событий изъ отечественной исторіи, учителемъ въ классѣ разсказывается или читается исторія этихъ событий, славные подвиги въ нихъ Русскихъ Царей, біографіи великихъ русскихъ общественныхъ дѣятелей, обезсмертившихъ свое имя самоотверженною любовью къ Царю и Отечеству и мужественнымъ неуклоннымъ исполненіемъ своихъ гражданскихъ обязанностей.

На пріученіе дѣтей къ вѣжливому обращенію, внѣшнему приличію, опрятности и другимъ добрымъ навыкамъ обращается преподавателями должное вниманіе.

Школу въ отчетномъ году посѣтилъ нѣсколько разъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Макарій, Епископъ Вятскій, при чемъ испытывалъ дѣтей въ знаніи преподаваемыхъ имъ предметовъ и самъ преподалъ имъ наставленіе о главныхъ обязанностяхъ всякаго христіанина и гражданина.

## О б ъ э к з а м е н а хъ.

Испытанія учениковъ въ отчетномъ году были произведены комиссиюю, состоящею изъ Ректора Семинаріи, Протоіерея Николая Попова, члена Вятскаго Уѣзднаго Училищнаго Совѣта, Протоіерея Александра Князева, Законоучителя школы, Священника Василія Клобукова и Учителя Александра Шубина. Оканчивающихъ курсъ было 6 учениковъ. Всѣ они дали на испытаніи удовлетворительные отвѣты и удостоены свидѣтельствъ объ окончаніи курса начальной школы, съ правомъ на льготу по воинской повинности, опредѣленную п. 4 ст. 56 Устава о сей повинности, каковыя свидѣтельства и выданы имъ отъ Вятскаго Уѣзднаго Училищнаго Совѣта.

## О Б ъ Я В Л Е Н И Я.

Имѣю честь извѣстить здѣшнюю и иногороднюю публику, что въ моей мастерской, существующей съ 1868 года и находящейся въ г. Вяткѣ, на Московской улицѣ, въ домѣ г. Рукавишникова, принимаются разныя работы изъ золота, серебра и мѣди, какъ-то: Евангелія, ковчеги, дароносицы, кадила, кресты напрестольные и наперсные, и кресты, убранные камнями, чеканныя ризы на иконы и одежды на престолъ, а также принимаются въ подправку разныя золотыя и серебряныя вещи, вставка камней и разнаго рода вырѣзка на печатяхъ и на вещахъ.

Заказы и всѣ прочія работы исполняются скоро и аккуратно по весъма умѣреннымъ цѣнамъ. Съ заказами болѣе крупными изъ серебра и золота можно обращаться въ голантерейный магазинъ бр. Коробовыхъ, на Спасской улицѣ въ рядахъ.

Золотыхъ и серебряныхъ дѣлъ мастеръ  
и рѣзчикъ **Михаиль Кутергинъ**.

**БЫВШАЯ КРАСОВСКАГО,**  
**ВЪ Г. ВЯТКѢ, ВЪ СОБСТВЕННОМЪ ДОМѢ,**  
на Орловской улицѣ, близъ площади Александро-Невского собора,

исполняетъ всевозможныя работы —  
на русскомъ, греческомъ, латинскомъ, французскомъ и славянскомъ языкахъ,

**ПО ОТПЕЧАТКѢ:**  
книгъ научнаго содѣржанія, для чтенія, учебни-  
ковъ, земскихъ брошюРъ

и всякаго рода бланокъ, въ числѣ которыхъ имѣется громадный запасъ едущихъ духовныхъ бланокъ, отпечатанныхъ по послѣднимъ новымъ формамъ на бѣлої хорошей бумагѣ, а именно:

**ДЛЯ КОПИИ СЪ МЕТРИЧЕСКИХЪ КНИГЪ:** Часть I-я загл., вклад. Часть II-я загл., вклад. Часть III-я загл., влад. и табел. **ДУХОВНЫЯ РОСПИСИ:** загл., вклад. и табел. **РЕЭСТРЫ О НЕБЫВШ.** У ИСПОВѢДИ: по лѣности 2 и 3 г. сряду, 4 и 5 л. сряду, за отлучкою 2, 3 и 4 г. сряду, частный реэстръ. **ВѢДОМОСТЬ О РАСКОЛЬНИКАХЪ И ИНОРОДЦАХЪ.** **ДЛЯ ГОДОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ:** подъ лит. А, Б, В, Г и Д. **О суммахъ, подлежащихъ обложенію % сборами.** **О пожертвованіяхъ и похищ.** **О суммѣ, пол. отъ церк. зав. и лавокъ.** **О приходѣ-расходѣ вѣнчиковъ.** **На выписку вѣнчиковъ.** **О церкви и бѣломъ духовенствѣ.** **О приходскихъ попечительствахъ.** **О библіотекахъ.** **О заштатныхъ и сиротствѣ:** заглав. и вкладн. **О катихизаторахъ:** заглавн. и вкладн. **Объ училищахъ.** **КЛИРОВЫЯ ВѢДОМОСТИ:** Листъ 1-й о церкви—заглавн. 2-й вкладн. 3-й о причтѣ—заглавн. 4-й вкладн. 5-й о прихожанахъ—вкладн. **СТАТИСТИКА:** 1) о церкв. и часовняхъ, 2) о духовенствѣ, 3) о прихожанахъ, 4) о земляхъ, 5) о родивш. и

бракосочет., 6) объ умершихъ—заглавн., 7) объ умершихъ—вкладн. и 8) о родивш., бракосоч. и умерш. по волостямъ. Реестры для представлениа въ воинское присутствіе. РАПОРТЫ: полугодичные и мѣсячные, безъ высыпки кружечной суммы и безъ журнала; съ высыпк. кружечной суммы и съ журналомъ; безъ высыпки кружечной суммы съ журналомъ; безъ журнала и съ высыпкой кружечной суммы. Вѣдѣній о невѣстахъ, со сказкой и безъ сказки. Отношенія отъ причта  $\frac{1}{2}$  лист. Метрическ. выписи частныя о рожденіи и крещеніи и о смерти и погребеніи. БЛАНКОВЫЕ ЛИСТЫ ДЛЯ КНИГЪ И ГТОВОВЫЯ КНИГИ: входящія, исходящія, настольныя, разносныя, вѣнчиковыя, богослужебные журналы, брачн. оглаш., для записи братск. доход., приходн. попечит., расходныя и ружныя.

ПРИМѢЧАНІЕ: 1) Всѣ сіи бланки отпускаются исключительно только изъ типографіи г. Куклина и не менѣе 5-ти листовъ каждой формы, по Одной коп. за листъ, а при покупкѣ разныхъ бланокъ на сумму трехъ рублей и болѣе дѣлается уступка 10% на всю сумму. 2) Выписывающіе по почтѣ означенныя бланки не менѣе, какъ на 5 рублей, при этомъ уступкою 10% не пользуются, но зато не платятъ за укупорку и почтовую пересылку, которая типографія принимаетъ на свой счетъ.

СОДЕРЖАНІЕ. Рѣчь по случаю окончанія учебнаго года въ Вятскомъ Епарх. женскомъ Училищѣ. Слово по освященіи придѣльного храма. О собесѣданіяхъ съ глаголемыми старообрядцами въ г. Сарапулѣ. Отчетъ. Объявленія.

«Вятскія Епархиальные Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяцъ—1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.

Редакторъ Протоіерей *Феодоръ Кубардинъ*.

Дозволено цензурою. 17 Июня 1887 года.

ВЯТКА.

Типографія Кублина (бывшая Красовскаго).



1887.